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ogságból kiszabaditott Mussoli- 
ni, miután több napos látogatási 
ett Hitler főhadiszállásán, nagy 
zédet intézett az olaszokhoz. A 
Mussolini és a fasiszta köztársa- 
rt elhatározásá tükrözi: Német- 

ag oldalán folytatják a harcot s en- 
rdekében Mussolini utasitást adott 
sereg és a fasiszta milicia ujjászer- 

sére. 
katonai események továbbra is tel- 
mértékben lekötik az érdeklődést. 
ten az Azovi-tengertől egészen 
enszk északi körzetéig heves har- 

dulnak. A déli hadszintéren, Salerno 
yékén kemény a német elháritás, — 
ják meg Berlinben. A brit erők 

lan támadták a német állásokat; 
rnótól délre az angolok csak haboz- 
vetik a németek mozdulatait, — 

ndja a német hadijelentés. - Szá di- 
szigetét a németek parancsszerüen 
itették Egy nyugatadriai kikötőben 
émet rajtaütés nagyobb számu hadi- 
ereskedelmi hajó lefoglalását ered- 

Winston ehurchill, Nagybritannia mi- 
iszterelnöke berejezte amerikai látoga 
asat és visszatért angliába. A háboru 
kitörése óta ez volt Churchill leghosz- 
Zzabb külföldi tartózkodása. Tudvalévő, 
ogy az angol kormányfő az olaszor- 

agi esemenyekre való tekintettel hosz- 
bbitotta meg, a quebeci értekezlet 

, amerikai látogatását. A Rddor 
gynökség genfi tudósitást ismertet, 

ly az Exchange Telegraph cimü an- 
ap értesülése nyomán arról ad hirt, 

Churchill Londonba való megérke- 

után azonnal a Downing Street-re 

atott és rögtönzött minisztertanácsi 

en vett részt. 

Londoni politikai körök biztosra ve- 

hogy Churchill már a legközelebbi 
ben beszámol a képviselőháznak 

evelt elnökkel való hatodik talál- 
áról. Churchill ez alkalommal vd- 
nüleg rámutat majd oly réseletekre 
elyekből következtetni lehe a jövő 

ményekre. Altalában megállapitják, 

gy Churchill és Roosevelt most le- 

yt hosszas tanácskozásai még jobban 
mélyitették az angol-amerikai kap- 

olatokat. A brit kormányfő amerikai 

tózkodása azonban akkor bizonyulna 
lönösen nagyjelentőségünek, ha va- 

ban létrejönne a tervezett Churchill- 

osevelt—Sztalin-találkozó, - mond- 

politikai körökben. 

z angolszász-szoviet viszony 

hurchill hazatérésével egyidejüleg 
gyesült Államok moszkvai nagykö- 

t, Standley tengernagyot Washing- 

a rendelték jelentéstételre. Stand- 

hazahivása nyilvánvalóan a terve- 
t háromhatalmi találkozóval áll ösz- 
függésben. Ez a körülmény termé- 

en nem zárja ki azt, hogy Stand- 

hazatérésének hátterében más el- 
dolások is állanak. Standley biráló 
jegyzéseit — hogy a szovjet sajtó 
allgatta az angolszászoktól kapott 

s támogatást — még nem felej- 
el Moszkvában. Litvinov washing- 

szovjet nagykövet leváltásakor hi- 
hogy Sandleyt is hazahivják, 

hir azonban nem bizonyult igaznak. 
adley mostani hazatérése feleleve- 

k közül 
emélyével kapcsolatos találgatá- 

volt helyettes külügyminisztere lesz 
Standley utódja Moszkvában. 

A küszöbönállónak mondott angol- 
amerikai-szovjet értekezlet szinhelye- 
ként, a legutóbbi jelentésekkel ellentét- 

ben, nagy meglepetésre, Moszkvát em- 
legetik. Eddig az angolszász sajtó azl 
irta, hogy a háromhat:almi értekezlet 
szinhelye London vagy Kairó lesz. A 
Basler Nachrichten cimü svájci lap ez- 
zel kapcsolatosan megjegyzi, hogy Lon- 
don és Washington az értekezle helyé- 

nek kijelölése tekintetében kénytelen 
engedményeket tenni, mert különben 

aligha tudnák a Szovjet képviselőit zöld- 
asztalhoz ültetni. Ugyanez a svájci lap 
rámutat arra is, hogy a nyugati szövet- 
ségesek Moszkvának a brit-orosz szövet- 
ség helyett a brit-amerikai-orosz szövet- 
séget ajánlják fel. Ennek az ajánlatnak 
a Basler Nachrichten londoni tudósitója 
szerint kettős célzata lehet angolszász 
szempontból: egyrészt alkalmas annak 
megakadályozására, hogy az USA a há- l 
boru után visszaessen elszigeteltségébe, 
másrészt viszont az orosz biztonsági 
igények tekintetében szövetséges bizto- 
sitékokat helyez kilátásba. 

Ma egyébként már „A háboru és mun- 
kásosztály" cimü orosz lap is azt irja, 
hogy „az idő megérett az angol-ameri- 
kai-orosz háromhatalmi bizottság meg- 
teremtésére." E bizottságnak, mint is- 
meretes, az angolszász és szovjet szö- 
vetségesek katonai és politikai rend- 
szabályainak összeegyeztetése lenne a 

feladata. 

Sváic 

Eerni DNB-jelentés alapján a Ra- 
dor hirügynökség is peszámolt a svájci 
szövetségi tanács külngyi bizottságá- 
nak szeptember 17-i üléséről. Az érte- 
kezlet napirendjén a nemzetközi esemé- 
nyek egymásra torlódó gyors fejlemé- 

nyek s ezekkel kapcsolatosan Svájc kül- 

politikai kapcsolatai szerepeltek. Az ér- 
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A bolsár kormány is: ertette DIO 
Nedics szerb miniszterelnök Hitlernél járt 

Chrchill visszaérkezel omdomba - Siamdiey mmaszkvai 
amnerikai magykövelel VWasimgyiomboa miviák 

Salernó környeken kemény a nemet ellenállás - sSalernótól délre : alern f ! sal az angolok csak habozv. 
követik a németek mozdu atait, - mondja a vezéri főhadiszállás jelentése — Szárdinia raoe 

parancsszerüen kiüritettek a nemetek 

Mussolini rádióbeszédet intézett az olaszokhoz 
tekezletről kiadott hivatalos jelentés 
hangstgyozza, nogy „a plzottsag meg- 

elegeaessel es egy a suhag jovanagya 
a szövetsegi tanacs poultikajat . 

Svaájc, nimit seneges — helyesebben: 
állanovan semecgesített - amam, vala- 
mennyi külrolai nagy és kis orszaggal 
szapaiyszerü, a lehnecségek szerint jó 
kapcsolatokra törekszik s ez a törekvese 
eddig sikeres is volt. Az olaszországi 

események természetesen fokozottabo 

mértekben a berni „Bundeshaus" felé 
iranyitják a figyelmet, mert az olasz 
fegyverszünetet követő német ellenrend- 

szabagyok folytán Svájc egészen külön- 
leges helyzetbe került: ma már csak egy 
nagyhatalom, a német birodalom fegy- 
veres erői állanak határa előtt. Az 
észak-olaszországi mémet megszállás és 
a délkelet-franciaországi olasz helyőrsé- 
gek lefegyverzése következteben Svájc 
csak német felségterületen vagy német 
ellenőrzés alatt álló területen keresztül 

érinekezhetik a külvilággal. Hyenfor- 
mán uj problémák adódnak a svájci ál- 
lamvezetés számára, mind belpolitikai, 

mind külpolitikai tekintetben. 
A szövetségi kormány legelső imtéz- 

kedése, amelyről a távirati irodák be- 
számoltak, a svájci határőrség mozgó- 
sitása volt. Érdekes megjegyzést füz eh- 
hez a tényhez a NemzetköziSaj- 
tótudósitó berni munkatársa: Ba- 
doglio fegyverszüneti kiáltványát kö- 
vető reggel — szeptember 9-én, csütör- 
ökö a svájci hirdetőoszlopokon 
már megjelent a mozgósitási parancs. 
Ez arra mutat, hgy a svájci kormány- 
nak már szeptember 8-án, szerdán dél- 
előtt támpontjai voltak a megtörtént 
kapitulációról s minthogy a mozgósitás 
csak a szövetségi tanács jóváhagyásá- 
val hajtható végre, már Badoglio beje- 
lentését megelőzően elrendelték a határ- 
őrség megerősitését. Egy másik berni 
tudésitásból kitünik, hogy a határmenti 
svájci helyőrségek parancsnokai már 
pontos előzetes utasitások birtokában 
hajtották végre a fegyverszünet beje- 
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lentését követő órakban svájci terü- 
letre lépett tobb zászlóaljnyi olasz kato- 
naság lefegyverzéset és imternálását. E 
egyreszt a svájci diplomácia éberségél 
micséri, másrészt pedig a szövetségi ha- 
tóságok szigoru ragaszkodását bizonyit- 
ja a nemzetközi megállapodásokhoz. 

Illetékes svájci helyen egyébként 
megállapitják, hogy a határbiztositási 
intezkedések tervszerüen teljes nyuga- 
lomban történtek. A határvédelem meg- 
erősitését megkönnyitették azok az in- 
tézkedések, amelyeket Svájc a háboru 

négy éve alatt tervszerüen tett az ország 
védelme és biztonsága érdekében. A 
svájci köztársaság hir szerint G-7 mil- 
liárd svájci franko költött honvédelmi 
készültsége fejlesztésére. 

Sváje mai különleges helyzete termée- 
szetesen sok kérdésre és találgatásra is 
alkalmat ad. Hogyan alkalmazkodik a 
svájci gazdasági élet az uj körülmé- 
nyekhez, Közellátási szempontból mily 

következmélyekkel jár az akaratlan el- 
szigetelődés Itáliától? Egyre több szá 
esik Svájcról, mint hadászati tényezőről 
is. Ebben a vonatkozásban főleg a kato- 

mnai átmenő forgalom kérdése kelt ér 
deklődést. Ebben az ügyben már hiva 
talos cáfolat is elhangzott. Svájc, amely 
a bécsi kongresszuson (1815) elismert 
állandé semlegességét azóta több, min 
egy évszázadon át szerencsésen meg- 
őrizte, minden bizonnyal komoly próba- 
tétel előtt ál. A moedern idők első nagy 
háborujában, az 1870-es porosz— fran- 
cia háboruban Svájc megőrizte semle- 
gességét. Semleges maradt az 1914-es 
első világháboruban és semleges a most 
folyó világháboruban is. A nagyhatal- 
mak, jóllehet Svájcon keresztül köny- 
nyebben offenzivát indithattak volna a 
szomszédos nagyhatalom Sváje meg 
nem erősitett területe ellen, a kis Svájc 

semlegességét nem sértették meg, ugy 
hogy a svájci semlegesség tiszteletben- 
tartása szinte konzervativ politikai ha- 
gyománynak tekinthető már ( 

Heves szovjet támadások az Azovi-tengertői Szmolenszk északi körzetéig: 
a németek a támadásokat visszaverték vagy felfogták 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
rás legujabb jelentése szerint a szovjet 
csapatok az Azovi-tengertől egészen a 
Szmolenszktől északra fekvő szakaszig 
Leves támadásokat intéz a német arcvo- 
nalak ellen, Ezeket a németek a légi erő 
nagy kötelékeivel együttesen visszaver- 
ték, vagy felfogták. N közben sikerült 
több betört szovjet harci csapatot azon- 
nal inditott ellentámadásokkal megsem- 
misiteni. 
A keleti arcvonal többi részéről csak 

élénk helyi harci 
tenek. 
Salerno környékén angol erők hiába 

támadták meg a német állásokat. Tovább 
BSélre a britek csak habozva követik a 
németek mozdujatait. A légelháritó tü- 
zérség a part előtt elsülyesztett egy 

tevékenységet jelen- 

1 

angol gyorsnaszádot. Német vadász és 
gyors harci repülők 24 ellenséges repü- 
lögépet semmisitettek meg. 

Szárdinia szigetét a német csapatok 
az angolszászoktól nem zavartan, pa- 
rancsszerüen kiüritették Csupán a Ba- 
doglio-kormány csapatai követték tisztes 
távolságban a német kötelékek mozdu- 
latait a behajózási kikötők felé. Csak a 
legutolsó utócsapatok ellen merészeltek 

Cenf. (Rador) A német távirati 
iroda jelenti: Szovjet-Oroszország há- 
boru utáni céljaival és törekvéseivel fog- 
lalkozik a Nineteenth Century and After 

címü londoni lap egy cikkében. A cikk 

Angol lap az orosz célokról 

szórványosan túzet inditani. 
A haditengerészet egy kisebb egység 

nehány nap előtt rajtautéssel megszál 
lott egy nyugatadriai kikötőt, ott na 
gyoehbb számban hadi és kereskedelmi ha 

őt foglalt le, a Badoglio-hadsereg 4000 
emberét a parancsnekkal és több maga 
sabb törzstiszttel elfogta. A város fel 
legvárában nagyobb fegyver- és lőszer 
készletet zsákmányoltak. 

1 Cs szomrzzég megszerzését 
következéskép ennek az iparnak 
csen munkásoknak 

megállapítja shogy Oroszország Len ! 
gyelország bekebelezését, Közép-Európa 
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mán petroleumvidék felett. Hallani lehet 
olyan becsvágyról is, hogy a Szovjet ki- 
járatot akar a Földközi-tengerre, sőt az 
Adriára; kijáratot akar északon is, ahol 
a balti államokat akarja feldaraboini. A 

hnáboru után tehát az oroszok a Föld. 
közi-tengertől Indiáig terjedő terület 
fölött akarnának uralkodni, — fejezi be 
fejtegetéseit az angol lap. 

Pétain marsall a bombázásokról 
Párizs (Rador). Vichyben egy pol- 

rármestere ekből álló küldöttség fogadá- 
akor Pétain marsall a francia területe- 

kEet ért bombázásokkal kapcsolatban eze- 
ket mondotta: , Ezeknek a bombázások- 
nak az a célja, hogy rábirjanak minket 

a kényszer elfogadására. Nem félemlit- 
ethetjük meg magunkat, dolgozzunk 

tovább becsületesen az ország javára. 
Ezt teszem én is – mondotta Pétain 
marsall. 

1100 ALDOZATA VAN A LEGUTÓEBI 
LÚGITAÁMADASNAK NANTESBEN 
Párizs. (Rador). A nemet távirati 
iroda jelenti: Az angol-amerikaiaknak 

Nantes ellen intézett legutóbbi légitáma- 
dása alkalmából az áidozatok száma ed- 
dig 500 halott. Vasárnap 300 halottat 
temettek el. A La Nrance Socialiste ei- 
mü ujság egy beszámolójában kijelenti, 
hogy a halottak száma több mint 1100- 
ra emelkedett. 

Eisenkower római bevonulása napján érkezett volna meg 
Mussolini Washingtonba 

Berlin. (Tp.) A német páncélos- 
gránátosok Ebelinál fontas szövetséges 
okmanyokat zsakmányoltak, melyekből 
kitünik, hogy a salernói német ellenállás 
mily mértékben zavarta meg az angol- 
szászok hadmuüveleti terveit. Ez okmá- 
nyokból kitünik, – mondják Berlinben 
= hogy a salernói és napolyi előnyomu- 
last feltételezve szeptember 12-én az 

angolszász ejtőernyősöknek már a Ná- 
polytól messze keletre fekvő Foggia re- 
pülőterét kellett volna elfogialmiok, 
szeptember 16-án pedig Eisenhower 
tábornok bevonult volna Rómába. 
Ugyanerre a napra tervezték Mussolini 
megérkezését Washingtonb , — állapit- 
ják meg német részről ez okmányok is- 
mertetése kapcsán. 

A politikai arcvonal 

A Eozrsilol-kormámy folyiatja az eddigi bolgár külpolisikát 
Szófia. (Rador). Bozsiloff minisz- 
terelnök, - amint a DNB közli - nyi- 
latkozatot olvasott fel a rádióban a kor- 
mányzótanács kinevezie uj kormány ne- 
vében. 
A nyilatkoza, szerint az uj kormány a 
magáénak fogadja el azokat az elveket, 
amelyekes a kormány 1942-ben nyilat- 
Kkoztatott ki. Az uj kormány folytatja az 
eddigi bolgár külpolitikát, áthatva attól 
az akarattól, hogy lojálisan együttmü- 
ködjék a néme: birodalommal és szövet- 
ségeseivel Az uj kormány a legszigo- 
rubban szánta rá magát, hegy fenntart- 
ja mostani barátságos kapcsolatait a 
semlegesékkel, ezek között a barárságos 
magatartásu Törökországgal, amellyel 
Bulgáriát közös érdekek füzik össze. 
Bulgária és Törökország őszintén akar- 

ja, hogy a Balkánon a rendet és a nyu- 
galmat biztositsa. 

Belpolitikai tekintetben az uj kor- 
mány minden lehetőt megtes sz arra, 
hogy a nemzet valamennyi erőforrását 
II. Simeon király trónja kö é egyesitse. 
A kormány legfőbb kötelességének tart- 
ja, hogy a közegészségügyről és a csa- 
dádvédelemről gondoskodjék. 
A kormány gondoskodni fog az egész 

ország biztonságáról és ebben a tekin- 
tetben a bolgárok nemzeti érzésére tá- 
muasekodik. 
A kormány a leghatározottabban kije- 
lenti, hogy az ország biztonsága és 
nyugalma érdekében a legszigorubban 
alkalmazza a törvényes intézkedéseket. 
A bolgár hadsereg, amely az ország 

szabadságának és függetlenségének a 
biztositéka, a jövőben is a kormány 
gondoskodásának legfőbb tárgya. Meg 
feg történni minden intézkedés és meg 
fognak hozni minden kellő áldozatot, 
hogy ennek a hadseregnek az erejét 
még fokoesák. 

sSZÓFIA CÁFOLJA A TERJESZKEDESI 
ALBÁNIA IRAÁNYÁBAN 

Szófia, (Rador). A bolgár ctávirati iro- 

da közli: Egyes külföldi hirügynökségek azt 

jelentették hogy a bolgár csapatok kiter- 
jesztették megszállt övezeteiket Albánia 

irányában. A bolgár távirati irodát felhatal- 

mazták e minden alapot nélkülöző hir eré- 

yes megcáfolására,. 

Nedics frálbormok Hislermél 

Berlin. (Rador). A német vezéri főha- 

dMiszállásról jelentik, hogy Hitler Adolf né- 

met birodalmi vezér és kancellár szeptember 

18-án a német főhadiszálláson Nedics tábor- 
szerb miniszterelnököt fogadta. 

A Fuührerrel való találkozása előtt Nedlcs 

tábornok Szerbia jövő helyzetének alakitá- 

sáról hosszasan tanácskozott Ribbentrop né- 
met birodalmi külügyminiszterrel. 

a WILHELMSTRASSE EGYELőRE NEM 

KöZzölL RÉSZLETEKET NEDICS 

LATOGATASAÁRÓL 
Berlin. (Rador). Ae Wilhelmstrasse 
sajtóértekezletén egy kérdésre válaszolva 
c ntették, hogy egyelőre nem tudnak 

Nedics szerb miniszterelnök látogatásával 
pcsolatban részleteket mondani, Az a tény 

azonban, hogy a Führer fogadta Nedicset, 
jellemző bizonyiták arra a magatartásra, 
amit Németország tanusit a szerb néppel 

Némmei ellemőrzés alai 

Milánoó. (Ep.) Vasárnap reggel óta 
német csapatok szállották meg Chiasso 
melleet az olasz—svájci határárkelési 
helyet és most már valamennyi fontos 
határállomáson ellenőrzést gyakoror 
nak. 

BADOGLIÓT A SZöV. ETSEGESEK 
ELISMERTÉK OLASZ KORMAÁNY- 

FöNEK 
Bern Svájci lapértesülések szerint 

az Exchange Telegraph cimü angol lap 
arról ad hirt, hogy Badoglio tábornagy 
valahol a szövetségeseknél biztonság- 
ban van és őt a szövetségesek elismertél 
az olasz kormány fejének. 

A FASISZTAK FELELőSSÉGRE VONJAÁK 
A BADOGLIÓT TÁMOGATÓ VEZETőkKET 

Berlin. (TP) A köztársasági fasiszta- 

párt müncheni rádiója közli, hogy több olasz 
személyiség ellen, akik a Badoglio-kormányt 

támogatták, eljárást inditottak. Ezek között 
van Severe egyetemi tanár. a Badoglio-kor- 

mány volt közoktatásügyi minisztere, Bene- 

szemben, amelynek kivánságait illetékes né- 

met körök kedvezően fogadják, - mondotta 

a Wilhelmstrassen. 

az olasz- svájci halár 

detto Croce, akit a Badoglio-uralom alatt az 

Olasz Tudományos Akadémia elnökévé tet- 

tek meg, továbbá a Giornale d'ltalia, a Ga- 
zetta del Popolo és a Stampa cimü lapok 1ő- 
szerkesztői. 

KOPENHÁGÁBAN ISMET MEGALA.- 
KULT A FASCIO 

Kopenhaág a. (Rador). Miután Musso- 
lini ismét kezébe vette a fasizmus irányitá- 

sát, a fasiszta párt kopenhágai szervezete 
ujból megalakult és megkezdte tevékenysé- 

gét. A kopenhágai fascio kizárta kebeléből 
mindazokat, akik a Duce fogsága idején all- 
hatatlanoknak bizonyultak. 

AZ UJ BUCURESTI FRANCIA 
KÖVET BEMUTATKOZASA 

Bucuresti. (Rador). Paul Mo- 
rand, Franciaország bucuresti uj követe 
átnyujtotta Öfelsége I. Mihai királynak 
megbizó levelét. Azt ünnepélyes bemutat- 
kozó kihallgatáson külügyminiszteri mi- 
nőségében jelen volt Antonescu Mihai 
helyettes miniszterelnök is. 

Churehill és kisérete visszaérkezett Angliába 
Genf. (Rador) A brit hirközveti- 

tő szolgálat jelenti, hogy Churchill 
brit miniszterelnök feleségével és 
leányával visszaérkezet; Angliába. 
A brit kormányelnök kiséretében 

az angol tájékoztatásügyi miniszter is 
Londonba érkezett. 

Roosevelt üzenele 
a kongresszashoz 

Amszterdam. (Rador). A német tá- 
virati iroda jelenti: Roosevelt elnök üzene- 
tet intézett az Egyesült Allamok kongresz- 
szusához. Ebben az üzenetben, — amint a 
brit tájékoztató hivatal közli — az elnök ki- 

jelentette, hogy most van folyamatban az 

európai és ázsiai nagy harcok összehango- 
lása. 
Miután nagy vonásokban vázolta a keleti 

fronton és a Földközitenger mellékén vivott 
harcok lefolyását és felemlitette azokat a 
brit támaszpontokat. amelyek kiindulási 

pontul fognak szolgálni ujabb harci tevé- 
kenység meginditásához, Roosevelt elnök a 
következő kijelentést tette: 

„El kell készülnünk nagy veszteségekre. 
Japán erejét nem lehet megtörni mindaddig, 
amig a szó valóságos értelmében nem kény- 

szeritjük térdre, és szét nem zuzzuk, A leg- 

nagyebb esztelenség volna, ha másként vé- 
lekednénk a helyzetről". 

CSANGKAJSEK LEVELE 
RJOOSEVELT ELNÖKNEK 

Gon f. (Rador). Csungking-Kina külügy- 
minisztere Soong, csütörtökön továbbitotta 
Roosevelt elnöknek a Fehér-Házba Csang- 
kajsek titkos üzenetet — jelenti a brit hir- 
közvetitő szolgálat. 

Az USA moszkvai nagykővete utban Washington felé 
Ankuarua. (TP). William Standley, 

az Egyesült Allamok szovjetoroszorszá- 
gi nagykövete elhagyta Mosekvát és 
Washingtonba utazott, hogy jelemtési 
tegyen Roosevelt elnöknek. 

SUMNER WELLES LESZ AZ USA 
UJ MOSZKVAI NAGYKÖVETE? 
Genf. (Rador). A német távirati íro- 

da jelenti: Az United Press amerikai 
hirügynökség közlése szerint, washing- 
toni jólértesük körökben feltételezik, 
hogy Sumner Welles, volt helyettes kül- 
ügyminiszter lesz Standley tengernagy 
utóda az Egyesült Allamok moszkvai 
nagykövetségén. Standley tengernagy- 
nak Moszkvából való hirtelen visszaté- 
rése bizonyos valószinüséget kölcsönöz 
ennek a hirnek. 

MOSZKVÁBA ERKEZETT A YORKI 
RSEK 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 
jelentése szerint a yorki érsek, dr. Ga- 
bett vasárnap este Moszkvába érkezett. 

Az érseket a repülőtéren az angol nagy- 
követség képviselője üdvözölte. 
Ankara. A vasárnap Moszkvába ér- 

kezett yorki érseket fényes külsőségek 
között fogadták a moszkvai repülőtéren. 
Az érsek és a fogadtatásán megjelent 
Szergiusz orosz metropolita megcsókol- 
ták egymást. 

KOLLONTAY ASSZONY ELő- 
LÉPTETÉSE 

Stockholm. (Rador). A német távi- 

rati iroda jelenti: Az Aftonbladet cimüűü svéd 
lap - mint a Nemzetközi Sajtótudósitó 
közli - rámutat arra, hogy Kollontay asz- 
szont, a Szovjetunió stockholmi követét ki- 
nevezték nagykövetté. Kollontay asszony, 

jóllehet sem a stockholmi szovjet követsé- 
get, sem a moszkvai svéd követséget nem 
emelték nagykövetség rangjára. továbbra is 

belyén marad. 

A svéd lapnak ezt az értesülését más hely- 
ről még nem erősítették meg. — állapitja 
meg a DNB. tudósitója. 

t 

lámai. A király a főváros közelében lev. 
Sanssouci nevn kastélyába vonult visz 
sza családjával, a polgárok nagyrésze 
pedig tovább folytatja mindennapi mun 

káját, mert a dánok legjellegzetesebb 
sajátsága a szorgalom, a sohasem lam- 
kadó tevékenység a gazdaság minden 
ágában. Kicsiny ez az ország és mind- 
össze három és fel millió lelket számlál 
mégis óriási területek igényeit tudta k 
elégiteni kivitele révén. A háboru előtt 
egesz Európában szállitott tojást vasat 
és egyéb elsőrendü tejterméket, s hatal- 
mas eredményeket ért el a szarvas 
marha- és sertéstenyésztés terén i 
Ipara igen fejlett a mindössze negyven- 
háromezer négyzetkilóméternyi területü 
országnak, amely még azzal is dicseked- 
hetik, hogy nincsenek koldusai és leg- 
egyenletesebben oszlik meg benne a jó 
lét. Dániában talállató Európának leg- 
jobban müködő és legegészségesebb kis- 
birtok-rendszere. Az adokivetés is na 
gyon igazságos és az állam maga gon- 
doskodott arról, hogy az öregkorban 
bárki rászorulónak meglegyen a sze- 
rény, de biztos megélhetése. 
ny körülmények között nem csoda, 

hogy a dán nép jellemének alapvonása 
a kedélyesség és vVidámság. Kopenhága, 
a főváros olyan, mintha minden épüle- 

tét, minden utcakövét szivaccsal verk 

dán ssárékaó ilyesmire nem res- 
elvegye és bedobja a legkö 

zelebbi gyüjtőkosárba. A város közepén 
találjuk a Tivoli nevü mulatókertet. Sa- 
játosan dán ez a szórakozóhely, semmi- 

képen sem emlékeztet más metropoli- 
sok mutatványosbódés, hullámvasutas 
látványosságaira. Gyönyörüen ápo 
tisztás az egész, óriási kávéházzal 
etteremmel, anova táncolni járnak 
kopenhágaiak. Előkelőségek és egyszerü 
emberek. De tulajdonképen nincs is he- 
lyén ez az előbbi szó, mert a dánok az 
előkelőséget nem ismerik. Mindenki, aki 
elvégezte munkáját, egyformán jól stt 
tözött és egyforma isten és ember előtt. 

De szép is a dán otthon! Csak a fővá- 
ros központja olyan, mint másutt. 
Ahogy kifele sétálumk, egyre jobban 
tágulnak a kertek és mind bájosabb ké- 

pek tárulnak szemünkk elé. Minden ház 
krimzon-rózsával van befuttatva, se 
rózsák a legkülönbözőbb színüek: fehée- 
rek, rózsaszinüek, halványkékek, HHlá- 

sak, biborvörösek, sárgák, rozsdásbar- 
nák, kinek-kinek milyen az izlése. Gyö- 
nyörüség nézni, ahogy ezek az árnyala- 
tok egyetlen összhangba folynak a pl- 

ros tetők alatt, a szélesre kitárt abla 
kok között. Ilyenkor aztán jól esik ven 
dégszerető házigazdánk asztalánál a bea 
a szendvicsek sokféle változatával. 

Vajjon hogyan került ide Hamlet, a 
dán királyfi az ő komor töprengéseivel: 

Kétségtelen mégis, hogy itt élt és itt pi- 
hen a drámai képzeleterő legnagyobb m 

alakja, amelyet valaha költő teremtett an 
ott van sirja, egészen északon, a Kro- Mk 
nemborg várkastély udvarán, ahol örök e 
köd gomolyog. 

Siremléke egy nagy kavicsdomb, - 
semmi más. Minden látogató, aki oda 
megy, felszed egy kavicsot és a sirra 
gobja. Ha időnként nem szállitanák el e 
rengeteg kavicsot, a domb helyében már 
negy magasodnék. 

De nem kell oly messzire mennink 
hogy Hamlettel találkozzunk, hisz 

gyakran látjuk őt, midőn réveteg alakja 
feltünik a smnpadi lámpák fényében. És 

iyenkor lelkünkben üdvözöljük őt: Tó 

estét kedves herceg! Micsoda bus kettő- 
ség ez, hogy ilyen fiatalon mégis o 
végtelen öreg vagy. Olyan öreg, mint a 

világ. fs fekete bársonyzekéd alatt a 
világ minden fájdalma dobog. Ki vagy 

te titokzatos herceg, aki mindig ugyan- 
azt mondod, és mégis minden szavad 
csodálatosan uj. Te vagy talám a mult, 
jelen és jövő. Te vagy az embe 

mely most gyötrődve ismétli szava 
lenni, vagy nem lenni .. 

Veres Sándor
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Ró m a. Mussolini szombat este rádió- 
beszédet intézett az olasz néphez és töb- 

között ezeket mondotta: 
Hosszabb haligatásom után ismét 
átok hangomomat, amely vidám és 

nehéz időkban gyaran hivott bennete- 
t. Azzal kezdem, hogy foglalkozom a 

eseményekkel. Kalandokban gaz- 
életemben az volt a leghihetetlenebb 

legkalandosabb napom. A királlyal 
ló beszélgetésem mindössze 20 percig 

tt. Láttam, hogy bármely megértés 
ehetetlen. A kírály akkor mar meghoz- 

elhatározásait. A válság kitörése 
etlenül küszöbön állott. Népek éle- 

ében már gyakran megtörtént, hogy 
iniszterelnököknek menniek kellett és 

hogy tábornokokat agyonlőttek, de még 

gánházának lépcsőjén letartóztassanak 
azzal az ürüggyel, hogy engem egy ösz- 
szeesküvés ellen akarnak megvédeni. 
Mikor mentőautóban őrült iramban ka- 
szárnyáról kaszárnyára hurcoltak, az 
volt a meggyőződésem, hogy ez a véde- 
lem felette bizonybalan. Ez a gyanum 
még megerősödött amikor engem Ró- 
mából Konzara aztán Maddalena szi- 
getére, végre a Gram Sasso hegycsucsára 
vittek a szerint a már megállanitott terv 

szerint, hogv engem kiszolgáltatnak el- 
lenségeimnek. 

„Ereztem, hogy a Fűhrer 
gondol reám" 

— aAz egész idő alatt ugy éreztem, 

nogy a Führer gondol reám és hogy ezek 
a gondok inkább testvériek, mint baj- 
táreiak Később Nietzsehe müvemek 
csodálatos kiadását küldte meg nekem. 
Tudtam, hogy a hüségnek a német szív- 
ben örök értelme van és hogy a ném 

multját tükrözteti vissza. Á vk 
tételi eltételek 12. szakaszának isme- 
retében nem lehettem kétségben a felől, 
amit különben egy magasrangu tisztvi- 
gelő is közölt velem, hogy tusz vagyok. 
De meg voltam győződve róla, hogy nem 
kerülök élve ellenségeim kezébe. Kisza- 

zott sem a feltételek ellen, sem pedig 
kiadatásom ellen és csak saját koroná- 
jára gondolt, és ezzel Olaszországot a 
gyalázat és nyomoruság zavarába taszi- 
totta. Ennek a gyalázatnak a következ- 
ményeit érezni fogja minden olasz. Hl- 
vesztettük becsúletünket, valamint az 
ebben a hábruban szerzett területeinket. 
A megalázott hadsereg szertefutott, 

— Nem a fasiszmus árulta el a mo- 
narchiát folytatta rádióbeszédét 
Mussolini, - hanem a monarchia árulta 
el a fasiszmust. Ennek az árulásnak az 
az eredménve, hogy már senki nem tud 
hinni a monarehiaban. Ha a monarchia 
nehéz időben csődött mond, elveszti lét- 
jogosultságát. Az olasz nép alaptermé- 
szete mindenkor inkább köztársasági 

1. Ujra fegyvert kell ragadnunk Né- 
metország, Japán és a többi szövetséges 
oldalán. Csak vér moshatja le ezt a gya- 
Jázatos lapot terténelmünkből. 

2. A hadsereget a fasiszta milicia 
magja körül azonnal meg keli szervez- 
nümk. Csak az győzhet, akinek fegyver 
van a kezében. 

3. El kell távolitanunk az árulókat, 
különösen azokat, akik julius 25-én, 
21.30 órakor az uj kormány mellé sze- 
gődtak és átvattottak ellenségeink so- 
raiba. 

4. Félre kel löknünk a plutokráciát 
és olyan szociális alapzatot kell meg- 
épitenünk, hogy az uj fasiszta állam épül 
hessen föl rajta. 

smét felhanozik a Giovinezza 
— Feketeingesek, — fejezte be beszé- 

dét a Duce, -– fel a munkára, ragad- 
junk fegyvert! Németország és Olasz- 
ország tovább fog harcolni a végső 
ambitia sá ajungá cu ieslre in Deditera 
győzelemig. Allitsátok fel ismét zászló- 
aljaitokat, amelyek annyi hósies csele- 
kedetet vittek véghez. Munkások, tpa- 

a DétLHIRLAp 
Mussolini rádióbeszéde 

és a lakosság kacagása közben fegyve- 
rezték le a németek A hajóhad legna- 
gyobb részét Maltának szolgáltatták ki, 
a britek ama szigeterődének, amely 
mindenkor állandó fenyegető veszedel- 
met jelent Itália számára. Csak az olasz 
szárazfoldi erő tudott részben miegmene- 
külni, gyakorlatilag azonban már sem- 
mi ereje sincsen. 

„Az olasz nép alaptermészete inkább köztársasági" 
volt. Az olasz nepben ma is él a nagy 
Mazzini mozgalma iránt az emlékezés. 
— Az uj állam,. amelyet letesitünk, 

nemzeti és szociális lesz. Fasiszta állam 
lesz abban az értelemben mint a mozga- 
lom kezdeti idején. A mozgalom amely 
ellenállhatatlan lesz, a következő feltéte 
leket állitja fel: 

Mussolini uj mozdqalmának feltételei 
rosok, földmivesek, az uj állam a ti á]- 
lamotok lesz. Védelmezzétek meg hogy 
ne jusson ismét veszedelembe. Bátor- 
ságunk, hitünk és akaratunk uj helyet 
teremt magd Ttáliá k a nap alatt Te- 

2 ilárd meggyő- 
na köztársa- 

nután a rádiábhan 
felhanzott a faslezták narei indulója 
és a Giovinezza. 

Mussolini tőbb nano tőlőtt 
a német főhadíszálláson 

Berlin. (Rador), A német vezéri 
főhadiszállásról jejentik: 
A Duce, kiszabadudása után, meglá- 

togaa a Führert és több rot töltött 
a német vezéri főhadiszálláson. 

Kesselrina Námetországba 
hivja az olasz munkasokat 
Milanó. (Ep) Kesselring 

bornok felhivást intézett az olasz 
ipari és mezőgazdas munkásokhoz, 
hogy jelentkezzenek éntes 

tá- 

kásoknak Németországba 

ISKOLÁNK KAPUNYITASA 

Evnyitó ünnepély 
a Bethlen- kollégiumban 
Aiud-Nagyenyed. (Saj. tud) 

Már az évnyitő előtti napon megélén 
kült a kis város. A vonatok csakugy on- 

tötteék magukból a Dél-Erdély különbözd 
vidékeiről érkező diákokat. Majdmem 
mindegyik elsőssel vele jött szüleje is 

harisnyás földmüveseket, papokat, tani- 
tókat, munkásembereket láttunk kö- 

zöttük. 
k kollégium udvarán még vaká- 

érkezőket. Alapos 
ett tatarozásekról 
és festékes vödrök. 

nár teljesen 

a perndz 

ak a kék- epír dák 
szolgák hurcolták az 

öttük a felügyelő 

tanácsokat adtak, 
ájuk forduló diá- 

tor nvebelvea 

jeszedöv etelb A 

az Ige. A viláz 
fer jában. mely nekünk 

b, e tomboló világzi- 
jelerleg szélesend 

c a munka meevan er- 
az Ur közel. Nagy 
égezzük ezt a mun- 

lesz az ered- 
mánve. 
M vsnai T ászló dr bhelvettes-rektol 

envitotta meg hivatalcsan az évet 

mun- 

baditásom napján a hegység tiszta leve- 
gőjében benne velt a várakozás. 14 óra- 

r megjelent az első ejtőernyős, és 
or rövid időközökban jöttek a töb- 
biek azzal az elhatározással, hogy mim- 
den ellenállást megtörnek. Az őrző sze- 
mélyzett látta az ellentállás céltalansá- 
át és nem lőtt. 

A nemzet tragédiája 
—– Megszabaditásom a német szerve- 

gés és a német akaraterő példaképe volt, 
nely a történelemben mindig emlékeze- 
tes marad és idővel legendavá lesz— 
oly tatta a Duce. - Ez volna saját sze- 
mélyem drámaája. Csekélység az egész 
összehasonltva azzal a tragédiával, 

umelybe az árulók kormánya az olasz 
nemzetet döntötte. A rendszabályoknak, 
amelyeket nyomban julius 25. után tet- 
tek, az volt a célja, hogy 20 év munkáját 
szétrombolják és hogy az impérium 
éne mégez erlékék s ke 

ölj 

ják, ugyanazok a semmittevők, akik az 
elmult 20 év alatt nem tettek egyebet, 
csak kisebbitettek a nemzeti és impe- 
jalisztikus sikereket, A király nem mon- 

dott le amit azt az olasz nép legnagyobb 
része várta. A királyt felelősségre kell 
vonni, mert ő volt a központja az árulás- 
ak és a németellenes hirverésnek. Az 

államecsinyt legkisebb részletében is ki- 
dolgozták és végrehajtották. Ebben az 
uralkodóház Badoglio cinkcsaival és a 
fasiszta-párt nehány áruló elemével es- 
küdött össze. Nyomban letartóztatásom 
után Badoglio felhatalmazást kapott a 
egyverszüneti tárgyalások folytatásá- 
ra. Ezt különben már letartóztatásom 
Hett megkezdték. A király a legalávalóbb 
ódon árulta el Németországot. Ugyam- 
z az az uralkozóház tette ezt, amelyet 20 

A legkeményebb 
egyverszűneti feltételek 

ti, azok — holott nagy letkileknek 
ellet olna lenniöl 

első csoda volt az Radna-Máriaradnán! 

nem emészthezték a Tángok: a radnai- 

ven éve ennek . 

Radna-Máriaradna. (A Déli 
Hirlap kiküldött munkatársától). Fenn 
a hegyoldalon, a hatalmas arányu kegy- 
templom előtt erkélyszeri tág térség. 
Terebélyes, régi hársfák, platánok ár- 
nyékolják. Az erkély vaskorlátja mellől 
messzi kilátás nyilik a kanyargó Maros- 
ra s a hátteret bezáró, ködbevesző he- 
gyekre. Itt, ahol most állunk, valamikor 
szelid szőlőskertek huzódtak el. Odaát 
meg, a Maros tulsó partján Lipova-Lip- 
pa várának falai állták a törtnelmi vi- 
harokat, A falak állták — addig, amed- 
dig.A nép azonban, a töröktől sanyarga- 
tott emberek lassan-lassan áthuzódtak 
ide, a szőlők közé. Idővel kis kápolna is 
épült itt, ahol ma a hatalmas kegytem- 
plom emelkedik. Mennyi viszotagság 
csapott át fölötte! Egy izben még ágyu- 
val is szétlőtték gyenge falait. Amikor 
ujra felépült, akkor meg üszköt vetettek 
reá. Minden, összehordtuk a közepére s 
ugy gyujtották fel, elhamvadi minden, 
csak a Boldogasszony képe maradt meg; 
szikrák s Tángok közepette sem hamvadt 
el. Pedig csak egyszerü nyomat ez a kép, 
egyszerü papiron. Ugy vették azi valami 
házaló olasz kereskedőtől Megmaradt 
teljes egészében, csak éppen a füs lep- 
te be kissé, bizonyságául a csodának. Az 

Kármelhegyi Boldogasszony képét meg 

máriaradnai kegykép ez! ... Kétszázöt- 

Jubileumi ünnepce készül a csánai kegynely 

Odalenn maga a szul- 
tán foglalta volt el akkor Lipova-Lippa ! 
várát, és falait földig Terombolta. Egy 
bugyogós martalóc pedig, aki lóháton 
akart behatolmi az égő szenthelyre, ugy 
vált seinte szoborrá egy pillana alatt. 

A lova meg nem moccanhatott: a patá- 
ját megfogia a szikla. Belevésődött a 
patkó a kőbe: ott látni ma is a templom 
falába illeszrve azt a követ a patkó- 
nyommal, felette pedig a csodás jelene- 
tei ábrázoló képet ... 
Allunk az üres, terebélyes hársfák és 

platánok alati és messzire révedes a pil- 
lantásunk. Messzire: 1695 ... Két év 
mulva lesz kétszázötven esztendeje, 
hogy a kegyképer csodálatos módon 
nem fogta a tüz. Kétszázötven eszten- 
deje, hogy hegyhellyé vált Radna-Má- 
riaradna. Aranykoronák diseitik ma az 
egyszerü, csodás képet. Mögéje megka- 
pó ujitás képpen, fényben uszó transze- 

parens-lapot állitottak háttérül. A főol- 
táron égigfutó fényfüzérrel egészitik 
még ki s ez az ujszerü világitás már az 
idén októberre, Assziszi Szent Ferenc 
napjára kész lesz, közben hozzáfognak a 
további tervek megvalósitásához is. Uj 

ékességet kap a kegytemplom: a szen- 
télyt reljesen átalakitják. A ritka évfor- 
dulóra niszta márványba öltöztetik a 
szentély falait s a hála az oszlopfőket 
valódi arannyal ékesiti raajd. Megujit- 
ják az oltár megetti freskót, felcserélik 
a ózai márványkockái és lobogó 
kandelábereket állitanak. 

Jelképei lesznek lobogó hitnek, áhitat- 
nak, a radnai-máriaradnai csodatévő 
Szüz szeretetének és a zarándokok hálá- 
jának, tiszteletének. 
Mai számitás szerint három millióba 

kerül a hegyhelynek ez az uj ékessége. 
Mindenki bizonyos benne, hogy össze- 
gyalo a hivek adományából a költség. 

SCHIFF BELA 

ARO-kert, Arad fávheszélő 24 45 
A német fitmipar Temek kiállitása Meinz Nünmammn-nal 

Atadom a emot 
Előadások 3, 5, és 9-kor. 

(elügyelői allást teológusokkal töltött be 

pan nem eleg a tudas, a jó mneve 

megérzés dolga. lzért a nevelő csak 

T allé. 
meg a 

mai napon. éhen idezte az iskola 
mulcját, rámutatva annak kiemelkedő 
eseményeire. Háromszor pusztult el a 
kollégium s mindannyiszor felépült. Ez 
a mult azt igazolja, hogy a vihar ellen- 
állóvá és szivossá tesz. Ma is egészem- 
berekre van szükségünk. Azt hiszem, 
ma sem szélingatta nádas az ifj juság 
mondo tta a helyettes rektor Nekünk is 
harcolnunk kell, de szellemi fegyverek- 
kel. N 
sátó 

8) az 
hatalma. 

ellenségünk, a bün és a 
Tzek ellen küzdünk, 

mint a Krisztus katonáj, akiknek az ál- 
dozat ég és szeretet a fegyverze- 
tük Beszéde további során rámutatott 
arra, hogy ma nem elég tanitani, jelle- 
met is kell admi, nevelni kell. Nem a bi- 
zonyitványra, hanem a lelkekre kell rá 
ütni a kelégium béelyeget. Végül bej 
lentotte, y uj tanerőket alkalmazott 
a képző és imnázium, tovabbá több 

A tetszésnyilvájnitással fogadott 
széd után Szász Pál dr., az intézet 
gondnoka üdvözölte néhány kercsetlen, 
szivből jövő szóval a kollégium uj 
erőit. kisősorban bátor, acelos erejt 
jellemos fértiakat keil nevelmiök, ha 
goztatta egyebek között, hogy n 
puuk erőssegel legyenek. Ehhez 

mindenekelőtt a gyermeki lelekhez 
értenije. högy rosszul alkalmazott, vag 
elmalasztott szigor sok romoolast oko 
hat a puha lélekben. Hogy mikor 
érkezett el az alkalmas pillanata, 

pintattal, lelki alázatossággal e 
tettel érhet el eredményt. A m 
ban az előlsárósáz barot 
igéri. 



Vásdormadacak 
Eözeleg az ősz, szellők szavával sugja 
öttét s amit mond, abba belesápadnak a 

: Tek. A vizek rükre elhomályosul és 
felettük egyre sürübbek lesznek a haj- 

mali ködök. Nyugtalanság lepi meg a 

madarakat. Különös vágyai oltott néme- 

Tyikbe u rermészet. Az ősz első intésére 

csapatokba gyülnek, egyszerre elindul- 
nak ösztönül után az örök nyárral ke- 

ecsegtető délnek. A gólyál már elmentek. 
Kisasszony mapján – igy szól a tör- 
vény — indultak el a fecskék. 

Sürü sorokban gyülekeznek az égen, 
Mázteletköröket irnak le, azután magas- 
ra szárnyamak és nekivágnak az umoak. 
zfrika, a forró és fényes mesék országa 
felé. Hosszu, küzdelmes u az ára az 
afrikai napsugár csókjának, vihar, hi- 
deg. fáradtság az utitársuk, idegen a 
föld és ellenség a zenger amelynek felhői 
fölött ziháló mellel huznak el, de őket 
egyre hajtja a vágy a napsugaras vidé- 
Kek felé. Micsoda paradicsom lehet ott, 
az aronyló fények és az éltető melegnek 
miyen bősége, a pompás virágok közt 
nyüzsgő rovarok micsoda dus aratást 
adhatnak az éhes csőrnek, milyen szik- 
vágólc lehetnek a gyémánttüzü csillagok, 
milyen kék az ég, milyen hatalmas az er- 
dő és a mocsár s micsoda tüzes szineket 
szórhat oti a Rajnal. 
ÉÉs mégis, amikor az ösztönük meg- 
sugja, hogy fenn északabbra már bá- 
tortalanmodik a gyenge tavaszi napocska, 
a fázos márciusi égen, akkor otthagy- 
jál a dus paradicsomot és jönmek ujra 
vissza az iszonyu uton át. De kár, hogy 
mem jön vissza mind, aki elment. 
Ezért szereti a költöző madarakat a 
falvak népe. Hüséges szivükért, amely 
mindig visszahozza őket a csábos ide- 
gen világból. 
Jó utat és gyertek vissza mind. 

dormarak! 
ván- 

szigoruan megbüntetik mindazo- 
Kat, akik légiriadó alkalmával nem vo- 
nulnak ovéhelyre. (EBucuresti). A lég- 
védelmi próbák alkajmával, amelyeket 
az ország több városában hajtottak 
végre, megállapitották, hogy a járók 
elők ahelyett, hogy az óvóhelyre vonul- 
nának, a házak fala mentén, vagy be- 
épitetlen telkeken huzódnak meg. Az 
illetékes szervek figyelmeztetik a kö- 
zönséget, hogy a légtriadó kezdete után 
azonnal köteles a legközelebbi óvőó- 
helyre vonujmi, a jármüveknek pedig 
mellékutcába kell hajtaniok. A rendel- 
kezés ellen vétőket a légvédelmi tör- 
vény ajapján büntetik. A rendőri ható- 
ságok ilyen értelemben kapttk utasi- 
tást (Rador) 

A kenyér- és hus-fogyasztás szabályo- 
rása Aradon. Az aradi városvezetőség most 

megjelent 19. számu rendelete értelmében 

Aradon a barnakenyér a sütés után csak 

hat óra mulva szállitható el a pékségből és 
árusitható, A fehér kenyér sulya 600-1200 
gramm lehet. A vendéglőkben az 50. gram- 
mos fehér kenyérszelet ára 6 lej. a 60 gram- 

mos barnakenyér darabja pedig 3 lej. Az 

aradi vágóhidon csak hétfőn, szerdán és 
pénteken vágnak állatokat; a kusfogyasz- 
tás csak kedden csütörtökön, szombaton és 
vasárnap szabad. (A hal és háziszárnyas fo- 
gyasztása nincs korlátozva). 

Ui pályaudvart kap Deva-Déva, (Saj. 

tud.) A város együttmüködési bizottsága 
Dragan George dr. polgármester el- 

nmöklete alatt tartott ülésén megtárgyalta az 

uj devai-dévai vasuti pályaudvar megépité- 
sét. Az épülőfélben levő Brad-Brád — devai- 
dévai vasutvonal befejezése után nyomban 
ho ozzáfognak az épitéshez. Ezenkivül elhatá- 
szták a teheráruállomás megnagyobbitását 

— Elbocsátották - le akarta szurni a 
társát. A timisoarai-temesvári rendőrség le- 
tartóztatta Fericean Pavel volt éjjeli őrt, 

mert késsel támadta meg Capra Florea nevü 
társát. Fericean a Hammer és Ney-féle tex- 

tilgyár éjjeli őre volt, de szolgálatából elbo- 
csátottak. Abban a feltevésben, hogy Capra 
z oka elbocsátásának, éjnek idején rá- 

támadt és le akarta szurni. A támadó ellen 
rilkossági kisérlet cimén indult meg az 

Szept. 22, szerda 

Róm. kat.: Mária 

Frot.: Mária 
Ortod.: Foka p. 

Napkelte: 5 ő. 48 p. 
Napny.: 18 órakor 
A nappal hossza: 

12 őra és 13 perc 

A Deli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rmapoka és ünnepeket követő napok kivé- 
és kiadóhivatal: 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
EHőfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hómapra 140 

lej hároma hónapra 400 lej. Egyes szám ára S lej. 

Aradem előfizetések, hirdetések éz felszólamiások Neclamaa hirdető-irodában, Metiauu- 
utea G. Tele fon: 17-11. 

vári szerk ég telével. Timigseara-t L. Piata Eratianu 3. 

— Kimevezések a romámiai piarista 
rendtartományban. Del Buono Jozsef, a 
piaristarend római generálisa Mondik 
Pál volt főgimnáziumi igazgatót és 
Mertz Károly volt timisoarai-temesvári 
házfőnököt a rend romániai kormányta- 
nácsosaivá, Komlósi András kegyesren- 
di tanárt pedig timisoarai-temesvári 
házfőnökké nevezte ki. P. Tóth Lajos, a 
romániai piaristarend generálisi delegá- 
tusa és a timisoarai-temesvári piarista 
főgimnázium igazgatója ezzel kapcso- 
latban Wolf János kegyesrendi tanárt 
timisoarai-temesvári másod-házfőnök- 
ké és konzultorrá, Aubermann Péter 
kegyesrendi tanárt pedig házfőnöki 
konzultorrá nevezte ki. A romániai ren- 
di előljáró ezenkivül Blédy Lajos pia- 
rista tanárt a timisoarai-temesvári fő- 
gimnázium helyettes igazgatójává ne- 
vezte ki. 

— Az aradi közmüvelődési palota könyv- 

tár órái. Az aradi közmüvelődési palota 
könyvtárának látogatási órái hétköznapon- 

ként délelőtt 8 órától fél 2-ig, kedden és 
pénteken pedig délután is, S-8 óra között. 

Ugyanekkor látogathatók a muzeumi ter- 
mek is. 

—– sikeres szabadtéri előadás. Timi- 
soara-Temesvár erzsébetvárosi római 
katolikus ifjusága a plébániakertben 
nagysikerü szabadtéri előadást rende- 
zett. Vancsó Bálint szalvatóriánus atya 
bevezető szavai után az ifjusági zene- 
kar — amely különben a müsor folya- 
mán többször is szerepelt — indulót ját- 
szott. A karnagy Muresán Lili zene- 
akadémiai hallgató volt, aki sok hozzá- 
értéssel felelt meg feladatának. Két bo- 
hózat, szavalat, magánének, akkordeón- 
zene és egy kacagtató jelenet utan kö- 
vetkezett az est fénypontja, a Vig öz- 
vegy-egyveleg, amelyet Lehár Ferenc 
operettje után Miskovits István, az ifju- 
ság ötletes müsorbemondója állitott 
össze. Az est folyamán különösen kitün- 
tek játékukkal Katz Tivadar, Hrivnyák 
Aranka, Pahl Pál, Schuch Juliska, Ter- 
nován Baba, Rittinger Imre, Szécsi Jenő, 
aki különben kitünő akkordeon-játékos- 
nak is mutatkozott, Horák László, De- 
meter Farkas, aki jeles énekes is, Vitán 
Lajos, Glaván Rózsi, Stauber Ferenc, 
Weber Klotild, Szaál Manci, Veszprémi 
Rézsi. Muresán Lili karmesteri sikerén 
kivül egy pompás orosz tánccal is gyö- 
nyörködítette a több száz főnyi közön- 
séget, amely nem fukarkodott a müsor 
folyamán a tapssal. 

Ismét olcsón és jól vásárolhat a 

maradékok 
áruGázában 

Timisoara, Carol-körut 5. 
Doja utca sarkán. Telelon 35-90 

— Simeria-Piski közellátása. (Saj. tud.) 

Amióta Simeria-Piski közellátás tekinteté- 

ben egyenlő elbánásban részesül a városok- 
kal, azóta a lakosság az adagolt elsőrendü 
élelmezési cikkeket példás rendben kapja. 
Az október hónapra szóló személyenkinti fél 
kilógrammos cukoradagot már kiosztották. 

Az elmul: héten a vasutasok, akik a lakos- 
ság zömét alkotják, háztartásonkint másfél 

liter ételolajat kaptak háztartásonkint. 

— Falura vitték a cukrot. Sandra-Sándor- 
háza községben Mate Floarea és Erdeli Iri- 

na timisoarai-temesvári asszonyokat tartóz- 

tatott fel a csendőrség. Az asszonyok öt-öt 

kilógramm cukorral jelentek meg a faluban 
és árujukat kilónkint 700 lejért kinálták 
megvételre. Megindult ellenük az eljárás, 

— Aradi előfizetőink figyelmébe,. Kér- 
jük aradi ejőfizetőinket, hogy amennyi- 
ben valamikor nem kapnak meg az uj- 
ságot, ezt lehetőleg aznap délután je- 
lentsék Metianu-utca, 6. szám alatt iro- 
dánkban (távbeszélő 17-11), hogy pa- 
naszukat a lapkézbesitő kérdőrevoná- 
sával azonnal megvizsgájhassuk és or- 
vosolhassuk. 

— Olasz nyelvi tanfolyamok. A romá- 
niai olasz kulturintézet timisoarai-te- 
megvári fiókja október 4-én kezdi meg 
az uj nyelvi tanfolyamokat. Ezek sor- 
rendje a következő: kezdők a) csoport- 
ja hétfőn és szerdán, 19-20, kezdők b) 
csoportja kedden és pénteken, 19—20, 
haladók csoportja kedden és pénteken 
18-19, felső csoport penteken 17-18, 
iskolai növendékek kezdő csoportja hét- 
főn és szerdán 1718, iskolai növen- 
dékek haladó csoportja hétfőn és szer- 
dán 18-19. Felvilágositások kaphatók 
és beiratások eszközölhetők a Libertati- 
tér 2. szám alatti intézeti helyiségben, 
telefon 12-77. Kulturális csoport ked- 
den és csütörtökön 17—18. 

—- Továbbra is nyitva marad az aradi 
partfürdő. Az aradi városi Neptun part- 
fürdőt a város szeptember 15-én be 
akarta zárni. A fürdözők kéréssel for- 
dultak a városhoz, hogy a partfürdő 
mindaddig maradjon nyitva, amig a 
ak időjárás tart. Kérésüket teljesitet- 
ték. 
— Aradi piaci árak. Az aradi városi ár- 

szabályozó hivatal az aradi piaci árakat az 
alábbiakban állapitotta meg: Burgonya 15 

lej, hagyma 18 lej, káposzta kilógrammon- 

kint 15 lej, tölteni való paprika 2—3 lej, csi- 
pős paprika darabja 2 lej. paradicsom 20-22 

lej sárgarépa 18 lej, kilógrammonkint, zöld- 
ség csomója 10 lej, kalarábé 5 lej, uborka 

darabja 1-3 lej, szőllő 606-80 lej. alma 

40—-45 lej, körte 50 lej, fajkörte 70-80 
lej, szilva 35 lej kilógrammonkint. sovány li- 
ba párja 700-800 lej, hizlalt liba 200 lej kiló 

grammonint, csirke párja 300-500. Vágott 

liba vagy kacsa 240–260 lej, liba vagy 
kacsazsir 3880-400 lej kilógrammonkint, to- 
jás darabja 12 lej. 

— Halálos villamos-szerencsétlenség 
Aradon. Az arad—hegyaljai villamos- 
járat mentén, Mikelakán halálos szeren- 
csétlenseg történt. A Glogovat-Öthalom- 
ról munkásokat szállitó reggeli villamos 
elütötte Kádár Miklós 76 éves munkást. 
—– Mozik müsora. Szeptember zZ1, kedd : 

A rad: Aro: ,„Atadom a feleségem" (Heinz 

Rühmann), Corso: „Az első találkozás". 

Forum: „Mailu" (Doris Duranti, Antonio 

Centa), Urania : „A gyanusitott nők" (Ma- 

riella Lotti). - Timisoara-Temes- 
vár: Apollo: „Aldebaran, a sivatag csil- 

laga" (Eliza Cegani, Gino Cervi), Capitol : 
,Kis határforgalom" (Herta Feiler, Willy 
Fritsch), Corso: „Alkalmi férj? (Vittorio 

de Sica, Elsa Merlini), Thalia: „A zöld 
frakk" (Harry Berry). 

— ügyeletes gyógyszertárak. Szeptember 
21. kedd: Arad: Dick (Marasesti-u. 1), Kár- 
páti (a villamos állomással szemben). - Ti- 
misoara-Temesvár: Belváros: lonescu 
(Mercy-utca), Gyárváros: Kigyó (Traian- 

tér), Erzsébetváros: Keller (Carol-ut 27) 
Józsefváros: Diana (Bratianu-utca 29). 

Mehala: Chioreanu (Closca-utca 18) - 

Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. – Freidorf- 

Szabadfalu: Bonomi. 

Őstszobás korszerű (modern) 
k 

akás 
Timisoara, II. köznontjában no- 
vember 1-re kiadó. Felvilágositást 
ad Di Gammer, I., Regina Maria- 

körut 10. sz. 

Szerda, 1943 szeptember 22 

Meggyessy István gazdasági fel- 
ügyelő temetése. Nagy és őszinte rész- 
vét közepette ment végbe szombaton 
délután a hirtelen elhunyt Meggyessy 
Istvánnak, az Erdélyi Magyar Gazdasá- 
gi Egyesület bánsági felügyelőjének te- 
metése. A timisoarai-temesvári erzsé 
betvárosi temetőben megjelent a város 
magyar társadalmának szine-java, Te- 

leki Endre népközösségi alelnök vezete 
sével. Jelen volt ezen kivül gazdatársa 
dalmunk több vezetője is. Eljött Aiud 
Nagyenyedről Nagy Endre, a ciumbru 
di-csombordi gazdasági iskola igazgza 
tója, Aradról Biró Pál gazdasági fel 
ügyelő és több gazdasági testület kéb 
viselete. A bodoi-bodófalvai gazdakö 
és tejszövetkezet képviseletében megje 
lent Bakos János elnök, az oteleci- 
óteleki gazdakör és tejszövetkezet ne. 
vében Bóka Szabó István, a masnita 

noui-mosnicai gazdakör részéről Fara- 
gó Lajos, Komlódi Endre, Fülöp Ferenc 
és Petisán Zoltán, a mailati-majláthfal- 
vai gazdakör megbizásából Zsera) Etel 
ka, a lugoji-lugosi Hangya-szöverkezet 
részéről pedig Csontos Gyula. A rava- 
talra számos koszorut helyeztek Az 
egyházi szertartás után, amelye P Já- 

nos szalvatoriánus-rendi szerzetes vég- 
zett, a Magyar Népközösség nevében Tea- 
kács Kálmán bucsuztatta az elhunytat 
és meleg szavakkal emelte ki soha mem 

lankadó ügybuzgalmát, ahogyan gazda- 
társadalmunk minden ügyét felkaronta 
és előbbre vinni igyekezett. A nyitott 
sirnál Bakos János bodoi-bodófalvai 
gazda mondott megható bucsuszavakat 
és köszönte meg Meggyessy István oda- 

adó munkáját egész gazdatársadalmunk 
nevében. 

- ) Elveszett. A józsefvárosi ál- 

lomás és jakásom közti utvonalon el 

vesztettem vérnyomásmérő készüléke 
met, bőrtartóban, Megtalálóját kérem 
jutalomért adja át, vagy távbeszélős 
értesitsen. Dr. Welber, Timisoart IV., I 
Vacarescu-u. 19. Távbeszélő 12-90. 

— Orvosi hir. Dr. Pavelek Vilmos 

fogorvos visszatért és oktőber 1-től uj- 
ből rendel. 

- gGyászistentisztelet és kriptamegál 
dás. özvegy Gaupp Ferencné, leánykori 
nevén Kratochvill Róza temetése évfor- 
dulóján holnap, szerdán délelőtt 9 óra 
kor gyászistentisztelet lesz a timisoa- 

rai-temesvári gyárvárosi templomban, 
utána pedig, háromnegyed 10 órakor aa 
uj kripta megáldása megy végbe, a 
gyárvárosi temetőben. 

() Halálozás. Kleiser Nándorné, szü- 
letési nevén Lampel Mária, hosszas 
szenvedés után, e hó 20-án elhunyt. Te 
metése a timisoarai IV. kerületi Miron 
Costin utca 1. szám alatt lévő gyászház- 
ból lesz, e hó 21-én, kedden délután á 
órakor, Az engesztelő gyászmisét e hó 
22-én, szerdán reggel 9 órakor tartják 
t timisoarai józsefvárosi plébánla tem- 

—– Tudja uram, én nem szeretem 
mindennapos dolgokat. Szeretek ka- 
cérkodni a veszélyessel. 
— Mos már értem, hogy miért es 
1 1 az ubork Vátdát. 

KERÜLÖUTON 
— Mama, szabad nekem vizzel ját- 

szani? 

— aAkkor nagy baj lesz, mert ég a 

GYERMEKSzZ 
Az ügyvéd kisfiától megkérdi a tt 

nmitó: 
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k, 
Aradi vasuti nyugdijasok figyel- 

k mae Az aradi nyugdijasok kölcsönös 
a élyező egyesülete (EEminescu-utca 

20) felhivja azokat a volt vasutas tago- 
kat, akik mindezideig még nem kérték 
az d043-1944 évre szóló kedvezményes 
tüzifaszállitasi utalványt, hogy a szük- 
séges kérvény aláirása céljából mielőbb 
felentkezzenek az egyesület irodájában. 

Lisztkiosztás Brasov-Brassóban. 
tud.) A várocsi közellátási hivatal 
hogy a 2. számu lisztjegyre szemé- 

fkint 10 kilógramm fehér lisztet ad- 
nak Aki ezt a iiszimennyiséget októbér 
1-ig nem veszi ár az arra való igényt 

Az aradmegyei mezőgazdasági 
zgósitási bizottság rendelete. Az 

iraádmegyei mezőgazdasaági bizottság 
rendeletet adott ki, amelynek értelmé- 
ben a földtulajdonosoknak a tarlókat és 
az őszi vetésekre szánt területeket fel 

kell szántaniok. Ebből a célból a bizott- 
ság lefoglalja az összes lovakat, mezei 
munkára használható szarvasmarhákat 
Bs mezőgazdasági traktorokat. Ezeket a 
megyei járási, illetve közsegi me- 
zőgazdasági mozgósitási bizottság 
osztja be munkára. A mumka- 

pérek az alábbiak: egy katasztrális hold 
tarló 8-15 centiméter mélységü szán- 
tása, állati erővel 1200 lej; 15-20 centi- 
méter mélységü őszi szántás 2000 lej; 

traktorral tarlószántás 8-15 centimé- 
ter mélységben 1100 lej; őszi vetésre 
15 20 centiméter mélységbei 1800 lej; 
egy katasztrális hold boronálása 500 lej. 

gzdtó 
SZEPTEMBER 22, SZERDA 

Bucuresti: 6.55 Hirek, reggeli zene. 12.45 

Hirek. 13 Bajtársi óra. 13.50 Hirek néme- 
tül, 14 Hirek. 14.15 Közlemények. 14.30 

Sebesültek szórakoztató órája. 15.40 Kato- 
nák üzennek, 16.40 Hirek oroszul. 17 Zene- 

kar énekszámokkal. 18 Havaji zene. 18.30 
Modern zene. 19 Hirek németül. 19.15 Zon- 
góra. 19.40 Közlemények. 19.45 Hirek. 19.50 

Sport és nemzeti nevelés. 20.05 Kulturális 
élet. 20.20 Nagy zenészek kis játékai. 20.40 

Előadás. 21 Németország órája. 22 Hirek, 
sport. 22.15 Közlemények. Z22.20 Könnyü 
gene. 

HHBudapest I.: 6.25 Torna, zene, hirek, ze- 

ne, 8 Hirek németül, románul. szlovákul, 
ruszinul, szerbül. 8.30 Iskolán kivüli okta- 
tás. 10 Hirek. 10.15 Szalónzene. 11.15 Ének- 
számok, 11.40 Léghajón. 12,10 Zenekar. 

12.40 Hirek. 14 Hanglemezek. 14.30, Hirek, 
15 Táncegyüttes. 15.30 Családvédelem. 16 
Szórakoztató zene. 16.45 Hirek. 17 Versec. 
17.15 Muzsika, 18 Tánczene. 18.40 Világpo- 
litika, 18.50 Hirek 19 Herceg Ferenc. 19.19 

Bizánc. 20.50 Korniss Gyula Herceg Fe- 
reneről. 21.10 Hándel-zene, 21.20 Zilahy 
Lajos Herceg Ferencről. 21.40 Nirek. 22,40 

Filmzene. 23.45 Hirek. 

SZEPTEMBER 23, CSÜTÖRTÖK 

BUCURESTI. 6.55 Hirek, reggeli ze- 
nne. 12.45 Hirek. 13 Középiskolai nevelés. 
idá0 Európai film. 13.40 Hirek néme- 

v tül, 14 Hirek. 14.15 Közlemények. 14.30 
Sebesültek szórakoztató müsora. 15.30 
Szórakoztató zene. 15.40 Katonák 
üzennek. 16.40 Hirek orosz nyelven. 17 
Zenekari hangverseny énekszámokkal. 
18 Előadás. 18.15 Táncegyüttes. 18.40 

niból 
boltal 

mbt 

e Vilmod 

mekszámok. 19 Hirek németül. 19.15 
M Kamarazene. 19,.40 Közlemények. 19.45 
"mirek. 19.50 Elet a szabad levegőn. 
mi" 005 Rádiózenekar. 20.40 Előadás. 21 

szimfonikus hangverseny. 22 Hirek, 
m sport. 22.15 Közlemények. 22.20 Ötven ep 

év előtti zene. 23 Szórakoztató zene. 
BUDAPBST I: 6.25 Torna, hirek, zene. 

8 Hirek németül románud, szlovákul, ru- 
gzinul, szerbul. 8.30 Iskolán kivüli okta- 
tás. 10 Hirek. 10.15 Zenekar. 15.15 Rá- 

diózenekar. 11.40 Külföldi hirek. 12.10 
szalónzene, 12.40 Hirek. 14 Táncegyüt- 
tes. 14.30 Hirek. 15 Zemekar. 15. 30 Öszi 
énekek. 16.15 Népdalok. 16.45 Hirek. 17 

silágerdalok. 17.55 Öszi gazdasági teen- 
dők. 18.10 Tánczene. 18.30 Segitsünk 
segiteni, 18.40 Liszt-zene. 18.50 Hirek. 

99 Szinielőadás. 20.30 Énekek. 21.10 A 
rádióról. 21.25 Népdalok zongorán. 
?1.40 Hirek. 22 40 Nagy mesterek örök 
miuüvei. 23.45 Hirek. - 

János az ajtófélfának támaszkodva állt 
és pipázott. 

— Az apám ugyan hiába élt nyolcvan 

esztendeig — mondotta magában. Mit szer- 
zett? Nyomoruságot. 

És a lecsüggő rongyos szalmatetőre pil- 

lantott. 

A szalmatető mohos volt, behorpadozott, 
szakadozott,. A házra azonban jobb tető 
kár is lett volna. Vályogház volt. A szélnek 
bizonyára jó szive van hogy állani hagyta. 

És amilyen volt a ház kivül, olyan volt 
belül is. A butorok mind nyomoréklábuak; 
az ablak üvege itt-ott kalendáriumlevél. 

És János kedvetlenül nézett a szomszéd 
fazsindelyes házra. Az szép ház volt. Gyü- 
mölcsfák lombozták körül. 

— Ha nekem ilyen házam volna, — mon- 

dotta busan, — én volnék a világ legbolda- 
gabb embere. 

De ime kocsitobogás hallatszik az uton s 
megáll a János kapuja előtt egy hintó. A 
hintóból kilép a földesur és azt mondja Já- 
nosnak: 

— Nekem kell ez a telek. Hogy adodt 

— ötszáz forintért, — feleli János fél- 
vállról. 

A földesur benyul a belső zsebébe és elő- 
nyálaz onnan öt száj százasbankót. 

János egy darabig azt se tudja, él-a vagy 
álmodik. Gondolja, ha álmodik is, megveszi 
a szomszédtól a házat, 

Azzal átmegyen. Egy darabig alkusznak. 
végre is a szomszéd eladja a házát. 

— No én szerencsefüre hágtam, - mend- 
ja nagy örömmel János. 

S igaza volt: az uraság szeszgyárat épi- 
tett a telken; félév mulva megvette a szom- 
széd telket is. János most már ezer forin- 
tot kapott. 

— No, azt mondja ekkor, ha feleségül 

vehetném Boglár Julist, — boldog lennék. 

Boglár Julisra már öt év óta nézett ő ez- 
zel a gondolattal, de persze megkérni em- 
ideig nem merte. 

De most már felöltözködött lánykérő del- 
mányba, és megkérte Boglár Tulist. 

Neki adták. 
— Juliska, — mondotta magáboz ölelve 

a feleségét. - most már semmi se hiány- 
zik a boldogságomból, csak ha nekünk két 
gyerekünk lenne: egyik fiu, olyan mint én; 
a másik leány, olyan mint te! 

Esztendő se telt belé: ikreket keresztel- 
tek a János házánál. 
Vidám volt mindenki János azt mondta 

a bölcsőnél: 
— Csak megtartsa őket az Isten, csak 

meg ne haljanak. 

A gyerekek nőttek, Nőtt Jánosnak a va- 
gyona is. 

De azért János nem tudott aludni 
— Biró szeretnék lenni! — kiáltott föl 

egyszer éjjel. szétcsapva az öklével a leve- 
gőben. Mert minden ember szeretne biró 
lenni. Szép méltóság is az. Jánost rövid idő 
multán megválasztották birónak. 

A biróság eleinte tetszett Jánosnak. 
Ezüstgombos mándlit csináltatott és hosszú 

mogyorófa pálcát hordott magával. De 

csakhamar megunta. 

— Szeretnék ur lenni! – sóhajtott föl 
nehéz sóhajtással. 
Ekkor mgy érezte, mintha valaki a fülébe 

sugná: 

—- Hát nines-e elég birtokod, hogy uri 
ruhát ölthess hozzá- A szabó csupáncsak 
pénzért dolgozik. 

jánosok vagyunt 
Hrta: GÁRDONYI GEZA 

moruságos viskód előtt, és azt mondtad 

János eleinte csak csizmába huzott ruhá- 
ban járt. Később már szivarozott is. Egy- 

szer aztán olyan ruhát öltött. mint a kör- 

jegyző. 

A béresei ekkor már urnak szólították. 

Ujévkor egy más faluból való béres téns- 

urnak nevezte őt. János ezt az embert szol- 

gálatába fogadta és fél mázsa sóval na- 

gyobbra szabta a konvencióját, mint a töb- 

binek. 

Ekkor már a környékbeli urak kezet fog- 
tak vele s meg is latogatták. Az egyik azok 
közül tekintetes ur volt. 

— Miért hivják azt tekintetes urnak? 

kérdezte János a jegyzőtől. 

— Azért, — felelte az, - mert megye- 
bizottsági tag. 

János egy év mulva megyebizottsági tag 
volt. Négyes fogaton járt a megyegyülések- 
re. Tekintetes urakkal komázott és kártyá- 
zott. 

A földesur, aki országgyülési képviselő 

akart lenni, fölemelte a poharát és azt 
mondta Jánosnak: 

— Huncut az ur! 

— Hj, ha én is képviselő lehetnék, 
szólott János elborongva. 

— Semmi se könnyebb annál, - mond- 
ta a jegyző. 

A népnek tetszett az a gondolat, hogy 
egy belőle való képviselje. De a küzdelem 

mégis nagy volt, Az utolsó pillanatban 

egyenlőek voltak a szavazatok. Akkor a vá- 
lasztási elnök Jánosra szavazott. 
János felköltözött a fővárosba, Per te 

beszélt a miniszterekkel s az ujságirókat a 
klubban skriblereknek nevezte. 

Akkor már ősz ember volt, a homloka 
ráncos, a kezei reszketők. De még mindig 
nyugtalanul aludt az ágyában. 

Egy éjjel belépett hozzá egy méltóságos 
fehér árnyék: 

— n angyal vagyok. ugymond. - 
Láttalak téged, mikor busan alltál a nyo- 

hogy boldog lennél, ha a másik ház lenne 
a tied. Ekkor elhatároztam, hogy boldoggá 
teszlek. En sugaltam az uraságnak, hogy 
vegye meg a telkedet; én forditottam hoz- 

zád Boglár Julis szivét; én kértem neked az 
Urtól két gyermeket, — az Ur; én vagyok. 
aki megválasztottalak birónak; én vagyok, 

aki megyebizottsági taguak tettelek; az én 

voksom emelt képviselővé. 

— Köszönöm. — felelte zavartan János, 
mivel érdemeltem meg? 

— Semmivel: boldoggá akartalak tenni. 
De beleöregedtem én is, te is: az ábrázatod 
most is tele van a gondok ráncaival. Hát 
még mindig van kivánságod? 

János fölvett egy szivart az éjjeli asztalá- 
ról és rágyujtott. Aztán előkelőszerü orr- 

hangon felelte: 

— Mimiszter szeretnék lenni. 
A fehér árnyék csüggedten állott, 

— Ime, — mondotta - nem lehet bol- 
doggá tennem egy embert se. Mert az em- 
ber mindig azt mondja: ha ez meg ez meg- 

lenne, boldog lennék. s ha teljesitem a ki- 
vánságát, ujra kiván. Hát vigyen el benne- 
teket az ördög! 

János fölébredt. Elgondolkodva nézett 
maga elé és szólott: 
— Alom volt-e ez vagy látomás? Akár, 

álom, akár látomás. igaza van az angyal- 
nak. Már most hát csak arra kérem az 
Istent, hogy ne kivánjak többé semmit. 
A telhetetlen ezzel is kivánt. 

SsSHINGTONBA. (Amszterdam). A 

FöRUM- -MOZI. ARáb . Távbeszélő 20-10 
FHósdásak . 5 7 és O-kor- 

Ma. 

MAIL 
A szerelem és a m

u
n
m
 Afrika dzsungeljében leperegő, torróégövi ilmremek 

zkenrsz i te 

SveD UJSAGIRÖK LATOGATASA 
FINNORSZAGBAN. (Helsinki), Sodd 
ujságirók egy nagyobb csoportja ldéc 
gatásra érkezeet Finnországba. A fina 
külügyminisztérium ebédei adott tiszte- 
letükre, mely alkalommal a finn sajró 
főnök beszédet mondott és hangsulyas- 
ta, hogy a finn kormány szívesen fogamd- 
ja a svéd sajtó érdeklődését Finnor. 
iránt, majd annak a reményének adod 
kifejezést hogy a hábora után elérkezd 
az északi testvérállamok szorosabb 
együttmüködésének ideje. 

A GöRÖG KIRÁLY FELGYOGYULT 
(kaíró). György görög király, aM 

nemrég könnyebben megbetegedett, teljd 
jesen felgyőgyult és rövid plhenőre Le 
banonba utazott. 

A BRIT ÉS ÉSZAKAMERIKAI VÖ- 
RöSKm ESZT KEPVISELONEK Kö- 
zZöS ERTEKEZLETE. ( Washington). 
A brit Vöröskereszi három képviseláje 
Washingtonba érkezett és tandoskozás- 
ro ült össze az északamerikai Vöre 
kereszt képviselőivel. A mégbeszéláses 
a kanadai Vöröskereszt képviselői 
Tésztvesznek. 

t 

LEMONDOTT COLOMBIA ALLAM- 
ELNÖKE. (Amszterdam). A német táv- 
irati iroda ismerteti a brit hirszolgálat 
Bogotából származó hirét, mely szerint 
Alfonso Lopez, Colombia alamelnöke le- 
mondott. 

SZAZNYOLOCVANNYOLC MILLIÁRD 
DOLLAR AZ USA EZEVI KIADÁS. 
(Stockholm) Washingtont angal érte- 
sülés szerint, az Egyesül Allamok ke- 
reskedelmi minisztere az USA ezévi ki- 
adásait 188 milliárd dollára bacsüki 
(Rador). 

FAÁGYHULLAM BRAZILIA 
(Madrid). Rio de Janeiróból jelentik, 
hogy Brazihára szokatlanul kemény 
fagyhullám zudult. A mezőgazda ág 
nagy károkat szenvedett. Különé 

ültetvényekben, a veszte 
nárom millió zsák kávéra becsülik. 
paradicsom és burgonyatermés is me 
sinyletre az időjárás viszontag: agság it 
áltapitja meg a DNB rről szélő i 

BURMA IS A TOTALIS 
UTJARA LÉP. (Rangun). A b 
kormány közölte, 
tomácso létesitett, melynek 
feladata, hogy a nemzetet a * 
borura mozgósitsa. (Rador). 

TEN SZAUD DIPLOMACIAI Kü 
SÉGET KÜLD LONDONBA rs 

távirati iroda jelenti: Kairói értesü 

rint Ibn Szaud. Arábia uralkodója önl 

ges diplomáciai küldöttséget menes 

donba és Washingtonba, melyek 

második fiára bizta. Azt hiszik h 

Arábia tervét és Palesztina jövőjét 
megbeszélni. (Rador). ; 

BANYAROBBANAS A 
süLr ALLAMOKBAN. ( 
Exchange Telegraph newyor. 
se szerin: bányalégrobbands köv 

DORIS DURANT! 
ANTONIO CENTA 

l I
n
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rében 17? bányászt t 
1 USA-ban egy beomlot 
gélyosztagok még nem zudták m 
rtani, hogy az éive elt 
zött vannak-e életben 
(DNB,. 

nagy kárt okozott a fagyhullám a káav- 
séget mintegy 
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Apróhirdetések 
EGY vagy kétszobás-konyhaás lakast kele

- 

sek Cim Igret fodraász-szalon, Br
atianu-ut- 

ea, 9, Arad. 2377) 

1imisoata 
Tenesvár Cirkd-viDZi 

muóadások 
. ko- 

TELEFON: 38-95 

VITTORIO de SICA eés ELSA MER 

pompás vigjátéka Az alkalmmi Téri 

LINI Bemutato 

KESZ utlevéllel biró cseretársat kere
s Ma- 

gyarországra utazó román állampol
gar. Ci- 

meket Reclamahoz, Arad, Eminescu-
utca 4 

c2378) 

5 EVES leány elmenne 4-5 éves gyer
mek 

mellé, délután 2 8-ig Arad, Iosit Vulcan
- 

utca 15. szám, 3. ajtó. 2379) 

TOPOLYA-AGY uj betéttel, toalett-tükör- 

rel és festett szekrény eladó, Arad, Regele 

Ferdinand-u, 61. szám, Félnyolctól egy-ig. 
(2380) 

30 EV körüli jobb nő válalná idősebb nő, 

vagy idősebb pár gondozását Arad körül, 

vidéken. Cimeket vagy megkereséseket 

„Otthon" jeligére Reclamahoz, Arad, Emi- 

nnescu-utca 4. c2381) 

VENNEK román-magyar szótárt. Cimeket 

Reclamahoz Arad Eminescu-u. 4 (2382) 

KULÖNBEJÁRATU feltünéstelen (disz- 
krét) butorozott szobát keresek a központ- 

ban. Agentia Doctor, Arad, Alexandri-utca 

5 szám (2383) 

PIONER-utcal, 5. számu ház szabad kézből 
eladó Erdeklődni: Arad, Numa Pompiliu- 

utca 23 25 szám, 12. ajtó. (2384) 

ELADO azonnal vidéki városban lévő jófor- 

galmu fenyképészeti müterem, teljes beren- 

dezéssel. Joanovits János. Petroseni. (2385) 

ZONGORAT keresek bérbe, Arad Mihail 
Viteazul-tér, 10. szám, első emelet. (2386) 

LO-FURDOKAÁDAT vennék Arad, Regele 
ferdinand-körut 13. sz. Radulescu. (2387) 

FEKETE pianinot vagy rövid zongorát ha- 

vi fizetésre bérelnék. Cimet bérösszeg meg- 

jelöléssel Reclamahoz, Arad, Emineseu-u. 4. 
(2388) 

TELEPES rádiót, jó állapotban lévőt ven- 

nék Arad. Távbeszélő 22-97, 8-9 és 14- 

17 óra között. (2391) 

IGEN jól jövedelmező kereskedelemhez 

pénzestársat keresek. Cim Reclamanál, 

Arad, Eminescu-utca 4. (2390) 

BUTOROZOTT szobát, fürdőszoba haszná- 

lattal keres Aradon, magyar kir. konzulá- 

tusi isztviselő. Cimeket a Magyar kir. Kon- 

zulátuson, Arad, Bulev. Dragalina 10. alatt 

kéri leadni. cs325) 

LIBAZSIRRAL főzött igazi háziétkezés 

kapható, esetleg hazaküldjük. Különféle bu- 

torok eladók. Arad, Gheorghe Popa-utca 11. 

sröktixoCSI, krémszinü, tanksze- 
rü, alig használt, eladó Megtekinthető 
3. a. 6 óra után. Timisoara III., Odobes- 

szám, c2389) cu-u 20, ajtó 5. (TEBA) 

FÜSZER-üzlet nagy körzettel kiadó Cim GYÖNYÖRÜ hálószoba, Lengyel-butor, 

Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 44 (2422) eladó. Megtekinthető 9-11-ig, délután 

JÓKARBAN lévő fehér zománcozott „Ves- 

ta"-főzőtüzhely eladó. Arad-Sega, Rea Sil- 
via-u. 17. (2423) 

ELADO ház olcsón. Azonnal elfoglalható, 

két szobás lakás Agentia Doctor Arad. 

Alexandri-utca 3. (2424) 

JÓOKARBAN lévő ülőkádat (karos) vennék. 

Arad, Baritiu-u. 8. Glück. (2426) 

RERESEK közellakó, jobb házból való 16- 
17 éves fiut kisérőnek. Timisoara Spl. Mül- 

ler Guttenbrunn 14, II. 16. (7330) 

VIDEKIEK figyelmébe. Mindennemü törött 

szemüvegét, valamint porcellán mosdóját, 

üveg, márvány. kerámia, bakelit stb. tár- 

gyait szavatolva tartósan összehegesztik 5 

óra alatt. E. Vadász ékszerészüzlet, Timi- 

soara, II. 3 August-utca 27. Római katolikus 

templommal szemben. 

ELVESZETT józsefvárosi piac körül piros 

tokban 3 kulcs. Jutalomért sziveskedjék át- 

adni. Timisoara, Brancoveanu-u., 15. szám 

alatt. T642) 

2-1-ig. Távbeszélő 41-40. Timisoara, I., 
Paulescu-u. 2., I. em. 5. Margina-ház. 

(7516) 

TISZTA mindenest, szabad lakással és 
fizetéssel, rögtön felfogadnak. BRAUN, 
Timisoara, IV., Dimitrie Sturdza-u, 61. 

(T517) 

ELADO teljes, kifogástalan hálószoba- 
bputor. Cim: Engel, Timiscara, IV., Mu- 

ziceseu-u. 8. A Clémenceau-körut irá- 
nyában. (7518) 

kifogástalan állapotban levő sürgősen 
eladó. Timisoara, III, T. Cipariu-u. 5, 

I. em. 6. (7505) 

KORSZERU félhálószoba eladó Ugyan- 
ott egyedülálló nőt házmesternének fel- 
fogadnak. Timisoara, Regent Buzdugan- 
körut 7. (7520) 

KITÜNŐ állapotban levő női 34-es ba- 
kancs és korcsolya jutányosan eladó. 
Timisoara, II., C. Boilac-u. 36. (7521) 

as A u filmszinház arad Kellemes hüvös terem. Tel: 12-32 

Gyanusitott nők 
Ma es mindennab. zgalmas bünügyi film. 

MARLLA LOrT 

Kövelkezik. Csodás meséjü Hancia filu.. 

A g y 

lJean farbim, Michele Morgan, Pierre Renoir 

yes ZIKa 

VASARNAP este elveszitettem nikkel-kron, 

női karorámat a 6-os, vagy a 4-es villamo- 

son. Becsületes megtalálót kérem hozza el 

cimemre: Timisoara, V., Lapusneanu-u. 21
. 

(T7560) 

PAPLAN, kifogástalan állapotu, valamint 

férfiöltöny, gyermekkabát, 43-as bakancs 

átmeneti kabát, olcsón eladó. Timisoara,
 IV. 

Fröbl-u., 36. II. em. 25. c4337) 

KIHORDOFIUT nagy fizetéssel felfogad- 

nak. Cim: , ARAGAZ Timisoara, T, Ady- 

utca 2. 47539) 

„FOTO GEORGESCU' Brasov, Victoria-ut 

9, sürgősen keres kifogástalan retusőrnőt. 

Jó fizetést és lakást ajánl föl. (4326) 

MINDENEST felfogadok. Ti nisoara 

III, Erancoveanu-utca 12, földszint 3. 
(7491) 

80 KATASZTRALIS hold földbirtok, aradi 

natárban gazdasági épületekkel, nagy gyü- 

móölcsössel bérbeadó. esetleg feles müvelésre 

kiadó. Közelebbit Fratii Burza vaskereske- 

désben Aradon. ((233) 

POLOSKAJA van? Forduljon Lovas Károly 

poloskair:óhoz. Arad, Oituz-utca 111. vagy 
zivességből Girauschek borbélyhoz Eml- 

nesenu-utca 28. (273) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG ARAD, Carol- 

körut 17. távbeszélő 16-95. 14000.000: 17 

holdas szőlőbirtok, városközelben, hatszo- 
bás villával melléképületekkel. - 5090.000: 

Hegyalja gócpontjában ötholdas mintasző- 

lőgazdaság, épületekkel, felszereléssel. 

ssel — 1000.000: nyolcholdas jólkezelt. 

illamos megállónál, nagyépület, sok felsze- 

reléssel. — 3300.000: ötholdas szőlőbirtok. 

kastéllyal, termés, felszereléssel, 

3000.000: Ghiorocon. jófekvésü. - 2000.000 

ulisi háromholdas kisvillával. - 1250.000 

négyésfél holdas borszőlő naposfekvéssel, 

pületek felszerelés 700.000: siriai há- 

mholdas épület, felszereléssel (267) 

Érfesfés 
rudomására adjuk az ér ekelt zsidó 

közönségnek, hogy a zónalakhatási 

nne élyek kérvényeinek igazolása 

zeptember 21 től kezdődőleg átvehető 

aponta dé előtt 9-12 óra k zött. 

Komániai zsidóközpont 
aradmegyei hivatala 

ter- 

VAS kályhaellenzőt vennék. Cimeket 

„Jutányos" jeligére a timiscarai kiadó- 

ba kérek. (5328) 

MINDENEST, aki jól főz, azonnalra ke- 

resek Timisoara, III General Mosoiu- 

u. 19. (7511) 

CIMBALOM olcsón eladó. Timisoara. 

III, Memorandului-u. 100. (7509) 

TADAK eladók. Timisoara, I, Regele 
Mihai-körut 4. Az udvarban. Csak dél- 

EGEDULALLO, középkoru komoly nő 
vállalná egyedülalló urinő, vagy ur hnaz- 
tartásanak vezetéset. Vidékre is megy. 
Ajánlatokat , Szorgalmas jeligére a ti- 
misocarai kiadoba kér. (7480) 

KERESEK iskolazott, müvelt, a román 

nyelvben kifogástalan nevelőnőt 7-éves 
gyermek melle, jobb házba. Cim: Timi- 
soara, Tudor Vladimirescu-sor 2. szám, 

1. ajtó. (479) 

SINGER-varrógép eladó. Timisoara II., 

27-s2. 

KÉT férfiöltöny, eredeti angol szövetü, 

BERBEADÓ azonnal beköltözhett, gaz- 
Edasági ház, 14 hold kert:el, 3-szobás la 

kás, szolga-lakás, nagy pince, istálló, 
ólak az Aradi-uton, Romitex-el szemben. 
Erdeklődjék „Informator"-nál, Timisoa- 
ra 1, Eugen de Savoya-u. 1. Tavbeszélő 

(7503) 

KET vasesztergályos keres munkát, 
4-8 órát naponta. Cim: Timisoara, II. 
Moldovei-u. 28. (7504) 

ERTÉKES perzsabandak, kanadai ner- 
cek, mindennemü butor, pianinó, értékes 
képek. csillárok szényegek, 12-es kris- 
tálykészlet, varrógépek, biedermeier és 
divatos butorszövet és magyar remek- 
irók képes konyvtára, Verne sorozat sür 
gősen eladó. Gáborné, Timisoara, III., T. 
Cipariu-u. 5. 

GYERMEK SPORTKOCSI, jó állapot- 
ban levő, eladó. Cim Timisoara, III., 
Asánmesti-tér 5, 4. ajtó. (7513) 

MEGBIZHATÓ bejárónő, keresek fél- 
napra. Timisoara, III., Timotei Cipariu- 

u. 11. Földszint 2. ajtó. 

NÉMET nyelvet kifogástalanul beszélő, 
komoly nőt keresek délelőtti órákra, 2 
éves kisfiam mellé. Jelentkezés 12-2, 
7-9-ig. Timisoara, II, Domásneanu- 
u. 19, 4. ajtó. (T499) 

CSTKOBUNDA jó állapotu, magas, erős 
termetre való, eladó. Megtekinthető 8- 
13 óráig. Timisoara, III.,, Treboniu Lau 
rean-u. 5, I. em. (75090) 

MINDENEST azonnalra és renves be- 
járónőt keresek. Timisoara, I, Diacono- 
vici Loga-körut 17, 2. ajtó (7502) 

Nőt FEHÉRNIEMUÜ VARRŐNÖT, ön- 
állóan szabót, (v. ruha-varrónőt, aki át- 
tanul) csak elsőrendü munkaerőt, keres 
nagy timisoarai cég. Irásbeli ajánlatot 
személyi adatok, kepesség, eddigi mü 
ködés, igények feltüntetesével ,„Azon 
nalra" jeligére a timisoarai kiadóba kér 
nek. (7536) 

KERESEK azonnali belépésre jól tőző sza- 

kácsnét és lehetőleg perfekt szobaleányt. 

Dr. Petroviciu, I., Bul. Diaconovici Loga 49 

Timisoara. 5324) 

ELEKTRO- és állancó dinamikus hang- 
szóró, és különféle-rádióalkatrész eladó 
Timisoara, II., Mercur-u. 10/2. (7522) 
EGY és félvagon felvágott, elsőrendü 
tüzifa eladó. Bővebbet szivességből Gaá 
bornénál, Timisoara, II., T. Cipariu-u 

(7508) 

dülálló személy mellett. Cimem: Timi- 

soara, Eminescu-utca 1., II. emelet 15. 

Vasárnap délután otthon vagyok. 7524) 

GAZDASAGI ház eladó 2x1 szoba-kony- 

hás lakással, istállóval, villamos mel- 

lett, 2000 négyszögöles kerttel. Erdek- 

lődjék Salamonnal, Timiscara IV. ker., 

Fröbl-utca 65. (T494) 

FTATAL értelmes, megbizbató iskola- 

zott leány könnyü állást kap ügynöki 

irodában. „Casagent, Tumisoara II. 

előtt. (7513) 1 Maresal Joffre-utca 7. (T492) 

TELEFON 23-64 

COHSO-MOZ:, Aramdi Eadások a s. és oakor 

Ma, 3, 5, 7 és 9 órakor. 

MARIA DENIS a „Két árva 

Délurán 3 órakor matiné 

Az első találkozás 
A „farantella" testvér-lilmie: 

szereplőie legszebb alakitása. 

45 lejes egységes hegyárakka' 

KEZDŐK zongoraoktatását otthonuk- 

ban is vállalom. Timisoa a, Torontalu- 

lui-ut 11. (7514) 

MEGBIZHATÓ, jól főző mindenes sza- 

kácsnőt, éves bizonyitványokkal birót, 

azonnalra keresek. Timisoara, Carol- 

körut 23. (7515) 

KERESEK megbizásból finom női és 

férfi bundabéléseket, ezüst rókát, 12- 

személyes ezüst evőeszközt és porce- 

lán-készleteket. Gáborné, Timisoa a III. 

Timotei Cipariu-u. 5. (7506) 

VOLT liceumi tanár ttantárgyai latin, 

német, francia, szerb nyelv) vállalja li- 
ceumi, alsóbb osztályu tanulók oktatá- 
sat, szerb nyelvosi relnötteknek is ad J litett 

árákat. Érintket 1imisoara, I, Mara- tOzás sorfe n cje A 

sesti-u. T., 2. ajtó alatt. (7530) sök szeptember 20-án; EHbeti 

el 

Soarelui-utca 4. Bersan. (T478) 5. szám, 

MINDENESIT azonnal felfogad há-GYERMEKKOCSI, sötétkék, mély, 

zaspár. Timisoara, Carol-körut 1, I. adó. Timisoara, I., Semenicul-u. 2. (75281 

emelet, baloldali ajtó. (T476) - 
BIZTOSITEKKAL (kaucióval) biró hi 

HAZVEZETONÖI allást keresek egye- vatalnoknő irodai, vagy pénztárnoknői 

állást keres. Cim a timisoarai kiadóban 
e (7510) 

FALUSI, idősebb földmives ember keres 
házvezetőnőt, aki megbecsülés esetér 
örökölné a birtokot. Utiköltségét fize 
tem Berta Péter, Gera, Jud. Timis-To 

rontal. - (7526) 

ELADÓ házhely Cernáuti-utca 25. szám 
alatt. Érdeklődjék Timisoara, IV. Tancu 
Vácárescu-u. 10, 7. ajtó cim alatt. 

a s z k 

KöZLEMÉNY ZSIDŐK RÉSZERE 

Közöljük a kötelező mumnkaszolgálat 
alóti mentességre jogositó könyvecskek 
tulajdonosaival, hogy könyvecskéjüket 

szepteriber 20. és 25. között a Zsidóköz 
pont hivatalában láttamoztatniok kell 
máskülönben e könyvecskék érvényükel 

vesztik. 
A láttamozáskor a könyvecske tulaj 

domosának igazolnia kell, hogy a köny 
vecske kiállitásának és érvénye meg 
hosszabbitásának illetékét, a zsidóköz 
pontnak, továbbá a hitközség járó adó 

ját, végül a láttamozási illetéket k 

„SZABASZATI ISKOLAÁBAN, 

(7525) 

SZABÁSZNÖT keresek meglévő divat- 

szalon részére, esetleg társnőnek. Aján- 
latok vagy személyes bemutatkozások a 

Timi- 

soara, I., Unirli-tér (Dom-tér) 5, II. em. 

szeptember 21-én; I—L betüsök szep 

tember 22-én; M-P betüsök szepter 

ber 23-án; RT betü szeptembb 
24-én U-Z betüsök szaptember 25-é 

Romániai Zsid 
Timis-Torontal me 

Societatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dac
ia Traianá" Timisoara I, Str. Lon ovici 2 inmatr. sub 

Nr. 52/1488/1943 la Registrul 

t 
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